

РАН) – “Германский фактор во внешней политике Польши, 1940–1950-е годы”; заведующая Центром по изучению “холодной войны” ИВИ РАН, д.и.н. Н.И. Егорова – “Влияние опыта Второй мировой войны на советскую военно-политическую доктрину”.

О воздействии идеологии на представления о Второй мировой войне (ведущий сессии – д.и.н. А.В. Шубин, ИВИ РАН) сообщили: профессор Западного института г. Познань, д.и.н. С.К. Жерко (Польша) – “История и политика. Вокруг споров о генезисе Второй мировой войны”; д.и.н. В.В. Дамье (ИВИ РАН) – “Вторая мировая война глазами анархо-синдикалистов”; д.и.н. В.Н. Земсков (Институт российской истории РАН) – “Особенности морально-политического и идейного состояния советского общества накануне и в начале Великой Отечественной войны”; к.и.н. Т.Ю. Тимофеева (МГУ) – “Нонконформизм как стратегия поведения немецкого обывателя в 1942–1945 гг.”.

Значение Второй мировой войны для сознания народов Восточной Европы (ведущий сессии – к.полит.н. А.В. Мальгин, МГИМО) охарактеризовали: заведующий Центром германистики Института политических исследований Польской академии наук, д.и.н. П.В. Мадайчик (Польша) – “Измена и коллаборационизм в польской памяти о Второй мировой войне”; к.и.н. Ю.М. Коршунов (ИВИ РАН) – “Влияние советской политики на настроения населения Восточной Германии, 1945–1949 гг.”; к.и.н. Л. Адамский (Центр польско-русского диалога и согласия, Варшава, Польша) – «Международное право и “традиционный образ” Второй мировой войны в историческом сознании восточноевропейских наций».

По вопросу интерпретации истории Второй мировой войны в европейских странах (ведущий сессии – М.М. Наринский) были заслуша-

ны выступления: В.П. Терехова “Роль идеологии в формировании образов Второй мировой войны и в складывании послевоенных международных отношений” и д.и.н. В.О. Печатнова “Геополитические уроки Второй мировой войны для советского руководства” (оба – МГИМО); профессора Южнодатского университета г. Сондерборг (Дания), д.и.н. К.И. Стокловы (Польша) – “Интерпретация в Польше изменений границ после Второй мировой войны”.

Опыт истории Второй мировой войны в решении международных проблем второй половины XX в. (ведущий сессии – заместитель директора ИВИ РАН, к.и.н. В.В. Ищенко) проанализировали: профессор Боннского университета, д.и.н. И. Шолтысек (ФРГ) – “Вторая мировая война как фактор дипломатических переговоров о воссоединении Германии, 1989–1990 гг.”; к.и.н. А.В. Загорский (МГИМО) – “Преодолевая наследие войны: идея общеевропейского совещания – закрепление статус-кво или фиксация модус вивенди?”; к.и.н. Ю. Царуски (Институт современной истории, Мюнхен-Берлин, ФРГ) – «Компенсационные выплаты ФРГ жертвам нацистского преследования – гражданам бывшего “восточного блока”».

В докладах, выступлениях и дискуссии отмечалось, что наследие Второй мировой войны продолжает играть немалую роль в выстраивании системы международных отношений на современном этапе. Изучение опыта Второй мировой войны имеет важное значение в процессе нормализации межгосударственных отношений, в диалоге между народами, противодействуя попыткам искажения итогов Второй мировой войны. Это особенно актуально для европейской политики и взаимоотношений России, Германии и Польши.

*Ю.М. Коршунов*

## **РАБОТА КОМИССИИ ИСТОРИКОВ И АРХИВИСТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ЧЕШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В 2010–2011 годах**

Основное направление деятельности Комиссии историков и архивистов Российской Федерации (РФ) и Чешской Республики (ЧР) – поддержка научных исследований и проектов, представляющих взаимный интерес. Оно было определено еще в те годы, когда российскую часть комиссии возглавлял акад. Г.Н. Севостьянов. В годы крушения советской системы в Чехословакии и в СССР совместная Комиссия историков и архивистов прекратила работу. Но

благодаря активной, подвижнической деятельности академика Г.Н. Севостьянова она сумела возобновить работу. В настоящее время российскую часть комиссии возглавляет ректор Российского государственного гуманитарного университета (РГГУ), член-корр. РАН Е.И. Пивовар, а чешскую – заместитель директора Института истории Академии наук ЧР д.и.н., проф. Я. Немечек.

Весной 2010 г. по инициативе Национального комитета российских историков про-

изошла реорганизация российской части Комиссии историков и архивистов РФ и ЧР. В обновленный состав комиссии вошли член-корр. РАН Е.И. Пивовар, доцент кафедры стран постсоветского зарубежья РГГУ, заместитель руководителя Управления по гуманитарному сотрудничеству РГГУ к.и.н. А.С. Левченков, руководитель Федерального архивного агентства (ФАА) д.и.н. А.Н. Артизов, заместитель руководителя ФАА к.и.н. О.В. Наумов, директор Архива РАН к.и.н. В.Ю. Афиани, заместитель директора Историко-документального департамента МИД РФ к.и.н. Н.М. Баринава, доцент кафедры истории южных и западных славян истфака МГУ к.и.н. З.С. Ненашева, к.и.н. Ю.А. Щербакова (Институт научной информации по общественным наукам РАН), руководитель Центра изучения истории “холодной войны” Института всеобщей истории (ИВИ) РАН д.и.н. Н.А. Егорова, старший научный сотрудник ИВИ РАН к.и.н. А.Г. Матвеева, заведующий кафедрой истории Московского педагогического государственного университета д.и.н. А.А. Данилов, заведующая отделом истории славянских народов периода мировых войн Института славяноведения (ИСл) РАН д.и.н., проф. Е.П. Серапионова, д.и.н. Э.Г. Задорожнюк (ИСл РАН), к.и.н. Г.П. Мельников, д.и.н. В.В. Марьина, д.и.н. Г.П. Мурашко (все – ИСл РАН), заведующий группой Института археологии РАН д.и.н. А.М. Облонский; д.и.н. В.А. Шнирельман (Центр этнополитических исследований Института этнологии и антропологии РАН). Секретарем комиссии стал А.С. Левченков.

В сферу деятельности Комиссии историков и архивистов РФ и ЧР входят обмен архивными материалами и новейшими достижениями в архивном деле, а также создание научных исследований, основанных на архивных материалах. Поэтому увеличение представительства в комиссии архивистов стало важным событием. Большое значение участию российских архивистов в работе комиссии придавало и придает чешское профессиональное сообщество. Кроме архивистов, в состав комиссии вошли археологи, этнологи, специалисты не только по истории Чехии, но и по истории России и окружающим Чехию государствам. Это позволяет расширить круг затрагиваемых совместной комиссией тем.

В мае 2010 г. в Карловых Варах состоялась рабочая встреча сопредседателей Комиссии историков и архивистов РФ и ЧР Е.И. Пивовара и Я. Немечка. Обсуждались вопросы укрепления сотрудничества. Руководство Комиссии историков и архивистов РФ и ЧР в ходе встречи в Карловых Варах выступило с предложением об активизации взаимодействия с Комиссией

историков РФ и Словацкой Республики (СР). Было принято решение проводить совместные научные и культурные мероприятия, способствовать публикации коллективных научных трудов, проводить обмен новой литературой и содействовать работе с архивными и библиотечными материалами. Данная инициатива была поддержана российской и словацкой частями Комиссии историков РФ и СР.

5–7 октября 2010 г. представители Комиссии историков и архивистов РФ и ЧР по приглашению словацкой стороны приняли участие в работе международной научной конференции “Проблематика Восток-Запад в отношениях России и Словакии”, организованной в Братиславе Комиссией историков РФ и СР. По итогам конференции было принято решение о том, что и в дальнейшем как Комиссия историков РФ и СР, так и Комиссия историков и архивистов РФ и ЧР будут привлекать своих членов для участия в совместных научных мероприятиях.

В ноябре 2010 г. чешская часть комиссии предложила провести очередное совместное заседание комиссии в Праге в ноябре 2011 г., посвятив его рассмотрению проблемы роли и месту архивов в развитии российско-чешских научно-образовательных и культурных связей. Чешская сторона также предложила организовать совместную конференцию под рабочим названием “Теория и практика социального государства”.

24 ноября 2010 г. в РГГУ состоялось рабочее совещание российской части Комиссии историков и архивистов РФ и ЧР. Участники совещания обсудили тему совместного заседания, предложенную чешскими коллегами. В ходе дискуссии участники совещания договорились об этапах и сроках дальнейшей работы, включая подготовку очередного совместного заседания Комиссии историков и архивистов РФ и ЧР в Праге в ноябре 2011 г.

В 2010 г. российская часть комиссии занималась подготовкой к международной конференции “Теория и практика социального государства в Европе в XX веке”. По замыслу организаторов она должна была предварить заседание комиссии в Праге.

Проведению конференции и заседания комиссии предшествовал телемост. Он состоялся 12 апреля 2011 г. на базе представительства РГГУ в Праге и видеочентра РГГУ в Москве. В телемосте с российской стороны приняли участие Е.И. Пивовар, А.С. Левченков и А.Г. Матвеева. Чешскую часть комиссии представлял проф. Э. Ворачек, заместитель руководителя отделения истории XX в. Института истории Академии наук ЧР. В телемосте также приняли участие директор Российского центра науки и культуры в Праге В.В. Сбирунов и ру-

ководитель представительства РГГУ в Праге Т.Г. Назарбекова. Новая форма общения между членами комиссии продемонстрировала свою эффективность благодаря возможности оперативного обсуждения как организационных, так и научных вопросов двустороннего сотрудничества.

14–18 ноября 2011 г. в Праге прошли международная конференция “Теория и практика социального государства в Европе в XX веке” и совместное заседание российской и чешской частей Комиссии историков и архивистов РФ и ЧР, посвященное роли архивов в развитии научно-образовательных и культурных связей. Российскую делегацию возглавлял председатель российской части Комиссии историков и архивистов РФ и ЧР Е.И. Пивовар. С российской стороны в работе международной научной конференции и заседании Комиссии историков и архивистов РФ и ЧР приняли участие А.Н. Артизов, директор Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), заведующий кафедрой истории России XIX – начала XX в. истфака МГУ д.и.н., проф. С.В. Мироненко, В.Ю. Афиани, Е.П. Серапионова, Э.Г. Задорожнюк, Ю.А. Щербакова, А.Г. Матвеева, З.С. Ненашева, А.С. Левченков. В Пражской конференции участвовали не только члены Комиссии историков и архивистов РФ и ЧР, но и их коллеги из других европейских стран, а также из стран Северной и Латинской Америки.

Выступая с приветственным словом на открытии конференции, Е.И. Пивовар отметил особую актуальность изучения вопросов формирования и воплощения идеи социального государства для современного исторического периода, в рамках которого социальные проекты составляют основу программ большинства политических партий и движений во всем мире, включая и РФ.

В ходе работы конференции русские историки и архивисты выступили с интересными сообщениями. В.Ю. Афиани прочитал доклад “Между демократией и диктатурой. Ученый и мыслитель В.И. Вернадский о теории и практике социального государства в СССР”, Е.П. Серапионова сделала сообщение “Социальный институт в Праге и его деятельность в 1920–1930-х гг.”. В докладе “Опыт социальных реформ в современных Чехии и Словакии” Ю.А. Щербакова представила результаты сравнительного анализа реализации социальной политики в Чешской и Словацкой Республиках. Э.Г. Задорожнюк в сообщении “Модель социального государства в программах центрально-европейских социал-демократических партий в конце XX века” дала сравнительную характеристику пестрой палитры взглядов на

социально ориентированную модель государства в программах ряда ведущих социально-демократических партий в современных центрально-европейских странах.

В Российском центре науки и культуры в Праге прошла первая, пленарная часть заседания Комиссии историков и архивистов РФ и ЧР. Открывая заседание, Е.И. Пивовар обратил внимание на особую значимость проблематики архивов в двусторонних научно-образовательных и культурных связях. Именно работа с архивными документами позволяет дать объективную оценку событий общего прошлого. Председатель чешской части комиссии Я. Немечек отметил заинтересованность чешской стороны в развитии сотрудничества с российскими историками и архивистами по изучению ключевых вопросов истории двух народов и государств.

А.Н. Артизов рассказал о встрече с руководителями Чешской архивной службы, в том числе с главой Национального архива ЧР, и представил доклад об основных направлениях работы архивного ведомства и о современном состоянии и перспективах развития архивной отрасли. Несмотря на финансово и организационно тяжелый период 90-х годов XX в. в России удалось сохранить сеть публичных архивов (в 1991 г. их было 2,5 тыс.), над которыми ФАА осуществляет методическое руководство, контроль и обеспечивает одинаковые правила доступа к информации. В настоящее время в РФ работают 16 федеральных, 250 региональных (архивы краев, областей и т.д.) и 2200 муниципальных архивов, а также сеть негосударственных архивов. Бизнес-сектор архивного дела, т.е. работа нескольких крупных частных компаний, которые оказывают архивные услуги различным предприятиям и фирмам, имеет общий оборот в 500–600 млн. евро и показывает стабильный рост в 15 % в год.

Государственное финансирование архивов постоянно увеличивается, благодаря чему улучшается их материально-техническая база. В 15 субъектах РФ построены новые здания для архивных хранилищ. Почти везде (кроме Великого Новгорода, Смоленска и Калуги) архивы выведены из культурных сооружений. Расширяются также архивные площади в Москве и Санкт-Петербурге (Архив военно-морского флота, Архив научно-технической документации и др.). Новый лабораторный корпус, позволяющий, в том числе, на современном оборудовании микрофильмировать особо ценные документы, открыт в Тюменской области. На ближайшие годы запланировано строительство новых зданий ГАРФ и Архива документов Великой Отечественной войны. К настоящему времени 97% дел, находящихся в государствен-

ных архивах, являются открытыми. Темпы рассекречивания закрытых документов Межведомственной комиссией по защите государственной тайны также постоянно возрастают. Часть документов из ведомственных архивов передаются в государственные. Так 2/3 исторической части Президентского архива переданы в федеральные архивы – Российский государственный архив социально-политической истории и Российский государственный архив новейшей истории. До 2013 г. должны быть переданы в федеральные архивы и все документы Политбюро ЦК КПСС. Уже 10 лет работает общероссийский портал Архивы России, который в год посещает свыше 3 млн. пользователей. Для того чтобы сделать архивные документы доступными, предполагается оцифровывать не только описи, но и целые архивные фонды. К примеру, уже на 90 % оцифрован архив Коминтерна. В 2012 г. начнется проект “Архивы советской эпохи”. Совместно с Ростелекомом на условиях государственного и частного партнерства развивается проект по хранению электронных документов, что особенно актуально после начала полномасштабной работы электронного правительства. А.Н. Артизов рассказал собравшимся и об укреплении международных контактов российских архивистов, в том числе с коллегами из стран СНГ, а также о прекрасном опыте Российско-австрийской комиссии историков и архивистов, издавшей по-немецки и по-русски сборник документов о событиях 1968 г.

В докладах российских архивистов отмечалась большая работа, которая была проделана как в архивной отрасли в целом, так и в рамках отдельных архивов по модернизации архивной работы, по обработке, систематизации и каталогизированию огромного объема архивных материалов, что позволяет современным исследователям обращаться к все новым темам и вопросам истории не только России, но десятков других государств, в том числе, Чехии.

С.В. Мироненко рассказал участникам встречи о современном состоянии ГАРФ, работе интернет-портала архива ([www.statearchiv.ru](http://www.statearchiv.ru)), где в открытом доступе находится вся справочная система, база данных содержит свыше 6,5 млн. дел, включая фотоальбомы, электронные архивы и т.д. К последним достижениям можно отнести также полностью оцифрованный архив Советской военной администрации в Германии (СВАГ). Докладчик отметил, что архив активно компьютеризируется (вскоре будут введены электронные требования, компьютеризированы внутриархивные процессы и т.п.). Одним из важнейших направлений работы архивов, в том числе и ГАРФ, является публикаторская деятельность. Архивисты стараются издавать в

год по три – четыре сборника документов. Особый интерес собравшихся вызвало сообщение об участии ГАРФ в издании сборника по истории Чехословацкого корпуса, а также об издании справочника по Русскому заграничному историческому архиву в Праге, которое стало возможным в результате совместной работы сотрудников ГАРФ и Славянской библиотеки ЧР (Русский заграничный исторический архив в Праге – документация. Прага, 2011).

В.Ю. Афиани сделал сообщение об истории Архива РАН, который является одним из крупнейших и старейших научных архивов в мире. В нем на данный момент находится свыше 1 млн. единиц хранения, в том числе личные архивы ученых. Архив РАН располагается не только в Москве, но и имеет филиал в Санкт-Петербурге, для которого сейчас строится новое здание. Сложностью в работе данного архива является отсутствие целевого финансирования на информатизацию, поэтому архив зависит от получения грантов и участие в программах РАН, однако это не мешает очень активной работе по подготовке электронных публикаций и расширению портала архивов РАН ([www.rgan.ru](http://www.rgan.ru)). В.Ю. Афиани рассказал также о тесных связях, существующих между Архивом РАН и историками и архивистами Чехии, в том числе о реализации договора о сотрудничестве с Институтом Масарика. Несомненный интерес для всех слушателей имело и сообщение об имеющихся в архиве фондах, связанных с русско-чешскими связями (фонды А. Флоровского, И.М. Майского).

Доклады архивистов были дополнены сообщениями З.С. Ненашевой и Ю.А. Щербаковой. Они акцентировали внимание на актуальных аспектах дальнейшей работы российских историков в условиях открытия новых архивных документов.

Директор отделения негосударственных фондов Народного архива ЧР И. Крштян сделал сообщение о программе развития чешских архивов. Отдельные направления деятельности чешских историков и архивистов по работе с неопубликованными документами осветил Э. Ворачек. Сотрудник Народного архива ЧР И. Штенчик рассказал о содержании фонда историка, архивиста и политического деятеля, близкого к Т.Г. Масарику и Э. Бенешу, занимавшего посты в эмигрантском правительстве в Лондоне и в чехословацком правительстве в 1945–1948 гг., Г. Рипке в Национальном архиве Чехии. Интересно отметить, что в данном фонде находится часть переписки Э. Бенеша и И.В. Сталина. Чешская система архивов, как отметили чешские архивисты, в последние десятилетия активно модернизируется, что упро-

щает доступ исследователей к архивной информации.

С приветственным словом к участникам заседания обратилась председатель Чешского архивного общества Н. Рейнтова, которая выразила заинтересованность в расширении взаимодействия российских и чешских историков и архивистов, а также подчеркнула важность и актуальность активного привлечения архивистов двух стран к работе комиссии в целом.

В ходе пленарного заседания российские архивисты и их чешские коллеги обсудили вопросы взаимодействия с целью лучшего информирования друг друга о возможностях работы над новыми архивными документами, отметили наиболее актуальные вопросы для совместного изучения, включая историю российской эмиграции в Чехословакию, судьбу чехословацкого корпуса в годы Первой мировой войны и Гражданской войны в России, экономическое взаимодействие и политические отношения СССР и Чехословакии во второй половине 40 – конце 80-х годов XX в., современные дипломатические, экономические и гуманитарные связи двух государств.

17 ноября состоялся прием членов российской делегации и их чешских коллег в посольстве РФ в Праге. Чрезвычайный и полномочный посол РФ в ЧР С.Б. Киселев, приветствуя гостей, отметил особую важность работы двусторонней комиссии в преддверии государственного визита Президента России в Чехию, в рамках которого было запланировано обсуждение основных параметров дальнейшего межгосударственного сотрудничества (визит состоялся 7–8 декабря 2011 года). Е.И. Пивовар от имени российской делегации поблагодарил посольство России и лично С.Б. Киселева за неоценимую поддержку в организации и проведении заседания комиссии.

18 ноября состоялась вторая часть заседания комиссии в Институте истории Чешской академии наук. В приветственном слове С.Б. Киселев указал на важность укрепления российско-чешских отношений, история которых представляет многовековой комплекс сотрудничества. Посол по особым поручениям ЧР П. Мареш передал приветствие участникам заседания от министра иностранных дел ЧР К. Шварценберга.

А затем Е.И. Пивовар указал на необходимость уделять больше внимания информационно-справочной поддержке исследовательских проектов, представляющим взаимный интерес, а также тесному взаимодействию сотрудников архивов и историков – работников научных и высших образовательных учреждений.

Я. Немечек зачитал присутствующим приветствие председателя словацкой части Комис-

сии историков РФ и ЧР Т. Ивантышиновой. Членам российско-чешской комиссии было предложено принять участие в работе совместного заседания и конференции Комиссии историков РФ и ЧР “Социальные последствия войн и военных конфликтов XX века: Историческая память”, запланированной на октябрь 2012 г. в Москве. Участники российско-чешского заседания поддержали предложение Т. Ивантышиновой. Аналогичное предложение об участии в конференции поступило и от российской части Комиссии историков РФ и ЧР.

Участники встречи приняли проект совместного меморандума. Они запланировали провести совместное заседание “Культурные, научные и образовательные связи России и Чехии” в Москве в 2013 г., а в 2015 г. в Праге – совместное заседание “Теория и практика публикаторской деятельности в области истории и архивоведения в России и Чехии”. Кроме того было принято решение о взаимной поддержке исследовательских тем: роль международных структур (Коминтерн, ОВД, СЭВ, ООН) в российско-чехословацких/ чешских отношениях, образы россиянина и чеха, вклад российской эмиграции в историю Чехословакии, вклад чешской эмиграции в историю России. Члены комиссии подтвердили взаимную поддержку проекта по истории Чехословацкого корпуса 1917–1920 гг., а также по созданию справочников по российским и чешским архивным фондам, содержащим документы, касающиеся истории двух стран.

17–18 ноября 2011 г. в Праге на общем заседании Комиссии историков и архивистов РФ и ЧР был представлен сборник статей “Чешско-российские отношения в XIX–XX веках” (*Česko-ruské vstahy v XIX a XX století. Praha, 2011*). В него вошли материалы заседаний комиссии 2002–2006 гг. и труды российских богемистов и чешских русистов о российско/советско-чешских/чехословацких отношениях в XIX–XX в. Именно в то время общественно-политические, экономические и культурные связи наших стран и народов были наиболее тесными.

Работа Н.М. Бариновой посвящена основным направлениям публикаторской деятельности МИД РФ. В.К. Волков рассмотрел позицию советской партийной элиты применительно к событиям “Пражской весны” 1968 г. и ее роль в интервенции войск Организации Варшавского договора в Чехословакию. В статье А.В. Денщиковой разбирается восприятие российской интеллигенцией Праги в 20-х годах XX в., а в статье Э.Г. Задорожнюк – проблемы чехословацких отношений в 1945–1989 гг. Об итогах подготовки в России документальных публикаций в 1991–2009 гг. рассказал В.П. Козлов,

а Н.В. Коровицына – о ключевых особенностях истории чешского общества в 1948–1989 гг.

З.С. Ненашева рассмотрела перипетии разработки и реализации проекта строительства православного храма в Праге в первой половине 70-х годов XIX в., а также место этой инициативы в отношениях между Российской империей и Габсбургской монархией, российским и чешским обществом. В.В. Марьина исследовала особенности советско-чехословацких отношений на завершающем этапе Второй мировой войны, когда решался вопрос о месте воссоздаваемой Чехословакии в новой системе международных отношений. Г.П. Мельников акцентировал внимание на русских мотивах в творчестве художника А. Мухи.

Основываясь на новых архивных документах, Г.П. Мурашко проанализировала дискуссионные с точки зрения чешской и российской историографии вопросы развития Чехословакии в первые годы после окончания Второй мировой войны (1945–1948), связанные с установлением “народной демократии” и включением Чехословакии в советский блок. Т.Ф. Павлова рассмотрела процесс рассекретивания ранее недоступных для исследователей архивных документов в 1991–2006 гг., а Е.П. Серапионова охарактеризовала основные направления отечественных исследований в области богемистики, а также наиболее значимые работы российских богемистов, вышедшие в начале XXI в.

В целом сборник стал важным этапом в развитии российской богемистики и чешской русистики, а также в общем укреплении российско-чешского научного сотрудничества.

В 2012 г. Издательский центр РГГУ планирует выпустить в свет сборник “Чешская

историческая русистика и российская историческая богемистика”. В его подготовке с российской стороны принимают участие Е.И. Пивовар, А.С. Левченков, В.В. Марьина, З.С. Ненашева, Е.П. Серапионова, Ю.А. Щербакова и др. Статьи чешских коллег для данного издания будут даны в переводе на русский язык. Это, безусловно, позволит читателям в нашей стране получить более полную картину о современном состоянии чешской историографии.

Подводя итоги работы Комиссии историков и архивистов РФ и ЧР, необходимо отметить, что наибольший интерес к взаимному сотрудничеству вызывают темы, касающиеся общих сюжетов в истории наших стран и народов. Это является закономерным как по причине огромного общего историко-культурного наследия, связывающего Россию и Чехию на протяжении нескольких веков, так и в связи с доступностью новых архивных материалов, посвященных наиболее дискуссионным вопросам прошлого.

Дальнейшее развитие российско-чешского научного сотрудничества в рамках комиссии, очевидно, должно продолжаться в рамках совместной издательской и проектной деятельности. При этом наиболее вероятным уже в самое ближайшее время будет расширение спектра проблем, вызывающих взаимный интерес, включая компаративные исследования, основанные на историческом опыте не только России и Чехии, но и других государств, что продемонстрировали прошедшие в Праге заседания.

*А.С. Левченков,  
А.Г. Матвеева*

## ЮБИЛЕЙ НИКОЛАЯ ПЕТРОВИЧА КАЛМЫКОВА

16 июня 2012 г. исполняется 70 лет шеф-редактору по гуманитарным наукам Большой российской энциклопедии, члену редколлегии журнала “Новая и новейшая история”, кандидату исторических наук Калмыкову Николаю Петровичу.

Николай Петрович родился в г. Балашихе Московской области. После окончания средней школы, в 1959–1960 гг., работал фрезеровщиком на одном из предприятий оборонного комплекса в Москве. С 1960 по 1962 г. – студент МВТУ им. Баумана. Однако страсть к изучению истории взяла верх. В 1962 г. он поступил на исторический факультет МГУ, где

на кафедре новой и новейшей истории специализировался по истории Бразилии. После окончания университета в 1967 г. поступил в аспирантуру Института истории АН СССР. В 1968 г. был создан Институт всеобщей истории АН СССР (ИВИ), с которым на долгие годы оказалась связанной судьба Н.П. Калмыкова. Там он заканчивал аспирантуру, в 1972 г. защитил кандидатскую диссертацию по рабочему движению в период диктатуры Варгаса, а в 1974 г. был назначен ученым секретарем этого института. Его добротная научная подготовка, эрудиция, интеллигентность, умение работать с людьми и чувство долга способствовали ус-